

В диссертационный совет при
Федеральном государственном
бюджетном образовательном
учреждении высшего образования
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект
Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Тихомирова Александра Вадимовича
«Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-
ориентированной трансформации», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика

Актуальность избранной темы

Стратегические изменения в мировых экономических системах, обусловленные воздействием взаимосвязанных экономических, социальных, политических, научно-технологических, организационных, экологических, коммуникационных, эпидемиологических и других факторов, привели к трансформации социально-экономических систем и рынков. Нельзя не согласиться с автором, что, несмотря на достаточную изученность проблемы стратегического управления предприятиями в условиях высокой

волатильности рынков и изменений в других сферах, многие проблемы оказались достаточно неожиданными, и их значимость резко ускорилась в последние годы. Особую актуальность в современных условиях приобретает представленная в работе диверсификации предприятий отрасли СПГ-производства в сторону развития внутренних рынков распределенного производства и сбыта через разработку интегрированной стратегии развития предприятий отрасли СПГ-производства.

Характеристика содержания работы

Диссертация «Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-ориентированной трансформации» обладает внутренним единством, так как все разделы направлены на реализацию цели. Целью исследования автор определил разработку методического подхода к диверсификационной, инновационной и интеграционной трансформации предприятий отрасли СПГ-производства с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия на основе обеспечения энергоресурсами развития альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств в регионах России.

В первой главе Тихомиров Александр Вадимович последовательно раскрывает теоретические аспекты исследования, а именно: основы трансформации экономической системы предприятий в современных условиях, рассматривает потенциал газификации регионов России как направление диверсификационного развития предприятий отрасли СПГ-производства, а также продукцию СПГ-производства как ресурсную основу формирования эколого-ориентированного производства в регионах. Вторая глава посвящена разработке методических основ развития предприятий отрасли СПГ-производства в рамках проактивной адаптации к трансформации, формированию технологического обеспечения, интеграционных механизмов и институциональной среды развития предприятия отрасли СПГ-производства, а также разработке рекомендаций

по совершенствованию организационной структуры предприятий СПГ-производства на основе создания региональных подразделений. В третьей главе представлена разработанная интегрированная государственно-корпоративной стратегия развития предприятий отрасли СПГ-производства в условиях трансформации энергоресурсов регионов, проведена оценка возможности территориальной диверсификации деятельности предприятий СПГ-производства, а также оценка эффективности деятельности предприятий отрасли СПГ-производства в процессе диверсификации на внутренние рынки России.

Научная новизна исследования

Соискатель учёной степени Тихомиров Александр Вадимович предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное социально-экономическое значение – разработку теоретико-методических положений и практических рекомендаций по эффективному формированию и реализации диверсификационной, инновационной и интеграционной трансформации предприятий отрасли СПГ-производства с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия на основе обеспечения энергоресурсами развития альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств в регионах России.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Полученные Тихомировым А.В. научные результаты обусловлены использованием известных, проверяемых данных, а также обобщением передового опыта, сравнением авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике. Информационная база

диссертационного исследования представлена открытыми данными, опубликованными на публичных ресурсах министерств и ведомств, статистической отчетностью федерального и регионального уровня, аналитическими материалами международных организаций, материалами научных исследований российских и зарубежных ученых и практиков, аналитическими данными и стратегическими программами развития корпораций и предприятий.

Основные результаты диссертационного исследования Тихомирова А.В. докладывались на всероссийских и международных научно-практических конференциях в разных регионах страны, а также отражены в шести публикациях автора в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная и практическая значимость полученных результатов

Теоретическая значимость исследования заключается в анализе и систематизации сочетания концепций развития процессов трансформации и стратегических изменений в экономических системах как основы совершенствования системы проактивного управления предприятиями в регионах. При этом автором использован подход диверсификационного, инновационного и интеграционного развития с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия в системе альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств через создание внутренних газовых хабов и интегрированных производственно-транспортных структур производства и распределения газа.

Практическая значимость исследования состоит в разработке стратегии и механизмов развития предприятий отрасли СПГ-производства с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия. Кроме того, автором разработана методика интеграционной диверсификации развития предприятий отрасли СПГ-производства, в том числе рекомендации

по формированию системы внутренних газовых хабов, изменению организационной структуры предприятия отрасли СПГ-производства, оценки готовности регионов к газификации, к оценке эффективности процесса газификации регионов и деятельности предприятий отрасли СПГ-производства в процессе диверсификации на внутренние рынки России.

Основные теоретико-методические и прикладные результаты исследования могут быть использованы в деятельности предприятий СПГ-производств, а также при разработке региональных и федеральных программ социально-экономического развития и газификации регионов. Результаты диссертации Тихомирова А.В. нашли практическое применение в деятельности компании ПАО «Новатэк», Министерства промышленности, торговли и инвестиций Республики Бурятия.

Дискуссионные положения

Несмотря на общее положительное мнение о диссертационном исследовании Тихомирова А.В., были отмечены следующие дискуссионные моменты:

1. Автор пишет о двух основных вариантах СПГ-газификации: формирование логистических комплексов поставки СПГ с крупных месторождений и мест размещения СПГ-производств; формирование интеграционных механизмов и институциональной среды развития предприятия отрасли СПГ-производства в регионах. Хотелось бы уточнить, какой из указанных вариантов является наиболее эффективным и предпочтительным в современных российских условиях.

2. Хотелось бы уточнить, является ли перечень благоприятных и неблагоприятных факторов, выявленных при разработке модели оценки готовности регионов к газификации, исчерпывающим? Может ли данный перечень быть расширен в связи с последними событиями на мировом энергетическом рынке. Если да, то при каких условиях и в каком

направлении?

Общая оценка содержания диссертационного исследования и его завершенности

Следует подчеркнуть, что высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертации. Диссертационное исследование Тихомирова А.В. можно оценить как самостоятельную и законченную работу. Соискатель проявил себя квалифицированным экспертом в области, избранной для диссертационного исследования, продемонстрировал необходимые общие теоретические знания и навыки по теме диссертации, овладел логикой и методологией научного исследования. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Тихомировым А.В. из других работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Мнение о научной работе соискателя в целом

Представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук диссертация Тихомирова А.В. на тему «Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-ориентированной трансформации» соответствует требованиям к научно-квалификационным работам и имеет в своем содержании решение научной задачи, характеризующейся как значимая в социально-экономическом развитии страны и экономической науки. Это соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336. Соискатель Тихомиров А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика.

Председатель диссертационного совета РАНХиГС

Доктор экономических наук, профессор,
заслуженный экономист РФ, декан
Высшей школы корпоративного
управления ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте РФ»

Календжян С.О.

«dd февраля 2023 года

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
тел.: +7(499)558-45-41

sk@ranepa.ru

